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Lainjivo geslo  reakcije
Marksizem je državi

— „neva ren“
Prvi udarec na boben reakcije 

je veljal pohodu proti demokraciji.
V ustavnih institucijah je reakcija 
2 vso neobzirnostjo in ponekod s sa
botažo preprečevala napredno so
cialnopolitično zakonodajo, pri če
mer jo je prav znatno podpiral tuji 
in domači kapitalizem. Svoj veto je 
kapital vložil zlasti v Nemčiji in Av
striji ter prisilil parlamentarizem, da 
je nastopil reakcionarno pot. Kapita
lizem je bil prvo orodje reakcije v 
borbi proti demokraciji. Obenem je 
pa zagnala vsa reakcija po svojem  
časopisju vrišč, da je demokracija 
odpovedala ter da je treba iskati no
vih poti vladnih sistemov.

Vsakdo je moral takoj razvideti 
iz tega nastopa reakcije, da demo
kracija ni odpovedala, marveč da se 
kapitalistična manjšina boji demo
kracije. ker bi potom nje utegnili na
rodi dobiti večino v zakonodaji. V 
večini pa. kjer bi odločevali delav
ski. socialistični, to je splošni intere
si tam bi posestna reakcija ne imela 
zaslombe in varnosti.

Vendar  sam a bo rba  ' roti dem o
kracij;, reakci j i  i c  ni bila dovolj j a 
ko orožje, dovolj popularno. Treba 
m š a r it i  še na drugo struno. 
Marksizem! je nevaren državi in 
človeški družbi. Marksizem hoče 
uvesti teror, je protiverski itd. Socia
listi hočejo vse pobiti in podreti cer
kve. I akih gesel je bilo polno vse 
reakcionarno časopisje. Ni je bilo 
razlike med kapitalističnim, klerikal
nim ali liberalnim • •*< >> li
stom. Ves kapitalistični in klerikalni 
tisk je navdušeno in unisono trobil 
in še  trobi v svet te laži, ki skušajo 
zadušiti zmisel za socialno pravič
nost.

Ce torej poudarimo namen so
cialističnega delavskega gibanja, ki 
ga tudi sedanja reakcija ne bo osla
bila, pač pa ojeklenila, vidimo, da je 
Politika reakcije osredotočena okoli 
kapitalističnih in fevdalnih privilegi
jev ter da hoče zavreti razvoj so
cializma. Reakcija je torej v razvoju 
sicer nenaravna ovira, ki ščiti obsto
ječe družabne krivice, dočimi zahte
va socializem nujne izpremembe v 
Clf>vcški družbi v prid splošnosti.

Socializem v tem zmislu ni na- 
sProtnik držav, ni nasprotnik oseb, 
arnPak je opravičeno nasprotnik so 
cialnih krivic, ki sc gode veliki veči
ni človeštva.

Al' je zahteva po živi jenski mož
nosti državi nevarna? Ali je zahteva 
po enakopravnosti in svobodi državi 
nevarna? N e! To so moralno opra
vičene zahteve, ki se lahho izvedejo 
tud'., brez ozira na posamezne geo- 
granene politične enote, ki jih je 
uruzba ustvarila slučajno. Cilj socia
lizma pravično družbe.

Reakcija v svojem sedanjem raz
n im  se pa od tega cilja oddaljuje.
n2Saia se s i<itaisk'm zidom fraz, 
'ušk in bajonetov. In vse to v obram- 

'J() Privilegijev in izkoriščevalnega si- 
^ tn a . Boj gre torej edino le nrotl 
•‘Hi te vam delavstva, ki ji], socialisti 
udarijo vsako leto prvega maja.

*1 z naročnino v za
ostanku, jo poravnaj 
takoj I Pomisli, da se 
morajo delavski listi 
vzdrževati izključno z 
testnimi sredstvi. —

Prvega maja
Bciba za svobodo, bratstvo in enakest je geslo socialističnega delav

stva. Pomen prvega maja j e z a  delavstvo velik in resen. In resen ostane, 
ker mora biti in ostati najvišji cilj človeštva, najidealnejša popolnost. Ta 
pa bo dosežen le, čim postane človek enakopraven s človekom. Nastopila 
je pa doba kratke reakcije, hude reakcije.

Ta praznuje prvi maj drugače. Zastave plapolajo s simboli reakcije, 
godbe svirajo nazadnjaške melodije, vrše se izprevedi in govori navduše- 
vanja in hujskanja ter proslavljanja terorja. Proslavljajo se zmage one re
akcije, ki ponižuje človeka k sužnju. Proslavljajo se ukrepi, ki ščitijo pri
vilegije in eksploatacije. Tako praznovanje — nezmisel.

V dobi splošne reakcije, političnih in gospodarskih zmed je potreb
na delavstvu jasna orientacija.

To orientacijo pa mu omogoča predvsem socialistični delavski ča
sopis.

Prva naloga delavskega časopis a je, da prikaž e jedro kapitalistično- 
fsšistične reakcije, da razgali njeno prazno besedičenje in ji strga z obra
za bleščečo krinko, ki si jo ob vsaki oriliki natika, da z njo vara nezaved
ne mase. Zato je predpogoj za uspešno pobijanje fašizma, da ga spoznamo 
takšnega kot v lesnici je.

Drugo važno nalogo vrši socialistični delavski tisk s tem, da svoje 
čitatelje seznanja z vseobčim položajem, da pcbijzt malodušje, ki ga skuša 
zanesti fašizem v delavske vrste z neprestanim kričanjem o svojih zmagah, 
z  obrekovanjem ra/rednega delavskega gibanja in pripovedanjem o ne
moči delavskega razreda hoteč na ta način vzeti delavstvu vero v njegovo 
moč in ga razorožiti. Socialistični tisk mobilizira preti tej nakani fašizma 
vse moralne sile delavskega gibanja, vceplja zavest, da vprašanje zmage 
delavskega razreda nad njegovimi nasprotniki ni nobeno vprašanje bo
dočnosti, ampak sedanjosti.

Tretja in najvažnejša naloga, ki jo vrši socialistični list pa je, da uči 
(Mavske množice spoznavati bistvo socializma, koiega cilj niso samo so
cialne reforme, anrpak družba, zgrajena na principih socialne demokra
cije.

Take naloge vrši socialistični delavski tisk. Kaj pa ti, sodrug ali so- 
družica?

KAKO PA TI VRŠIŠ SVOJO DOLŽNOST NAPRAM  
TVOJEMU LISTU »DELAVSKI POLITIKI«

V težkih časih je potrebno resno delo. Ako se res boriš za boljšo bo
dočnost delavskega razreda, potem skrbi za to, da boš listu, ki razkrin
kava fašizem, ki vliva delavstvu vero in zaupanje v njegovo moč in mu 
kaže pot do cilja, pridobil novih čitateljev. Tvoje geslo naj bo:

V MESECU MAJU »DELAVSKO POLITIKO« V 
VSAKO DELAVSKO STANOVANJE!

■w — — _ _ _ ■

Španska pred novo revolucijo
Klerikom in monarhistom prijazna 

vlada Lerrouxa je predložila pred
sedniku republike Zamori v podnis 
akt, s katerim se amnestira nad 2000 
ob revoluciji aretiranih fašističnih iu 
monarhističnih voditeljev, med njimi 
tudi generala San Jurio, ki je leta 
1932 organiziral monarhistični ptič. 
Parlament, v katerem sede po iz
stopu socialistov in levičarjev, sami 
desničarski poslanci, je amnestijo 
odobril. a Zamora je ni hotel podpi
sati. ker je vedel, da bi s tem še bolj 
razdražil levičarje, ki zbirajo moči, 
za obrambo republike. Končno je 
vendar podpisal, ali z gotovimi pri
držki. ki jih je objavil in v katerih se 
nepovoljno izraža o politiki sedanje

vlade. Vlada je nato podala demisijo. 
Zaenkrat je vlado sestavil radikal Ri- 
cardo Sarnper in izgleda, da je kabi
net levičarski, ker je v vladi tudi sin 
od monarhije pregnanega pisatelja 
Blasco Ibaneza. Novih volitev si pa 
ne upajo razpisati, ker bi se volilna 
borba prav gotovo sprevrgla v me
ščansko vojno. A izgleda, da ta tudi 
drugače Španiji ne ostane prihranje
na. Fašisti, monarhisti in duhovščina 
vedno bolj hujskajo proti »framazo- 
nom« in »rdečkarjem«, stranke levi
ce pa vedno bolj spoznavajo, da se 
bo položaj moral odločevati na ulici. 
Zato se na obeh straneh mrzlično pri 
pravljajo. Štrajki in atentati se vrše 
drug za drugim.

Skupna taktika leviiarjev
V Franciji bodo  parla
mentarne volitve

Staviskyeva afera je zburkala po
litično življenje v Franciji ter zrah
ljala stranke, v kolikor so njih pri
staši direktno ali indirektno zaple
teni vanjo. Zaradi te zadeve je nastal 
spor tudi v radikalni stranki. Herriot 
sam ne more posredovati v sporu, 
ker je bil sam1 član ene nacionalne 
vlade. Levičarski radikali že nasto
pajo pri ožji volitvi sami, obenem jih 
pa podirajo socialisti. Ta spor v naj
močnejši stranki bo predsedniku vla
de dober povod za razpust parlamen
ta. Radikalna stranka se bo razcepi
la; levičarske stranke pa se bodo 
večinoma preorientirale k skupni le
vičarski politični taktiki.

Politiini razvoj 
v Čehoslovaški

Volitve jeseni 1933?
Duhovi tudi na Čeho&lovaškem 

niso tako konsolidirani, kakor jc v i
dez. Zaradi tega skuša čehoslovaška 
zakonodaja preprečiti možnost poli
tičnih reakciji, kakor se to godi v  so
sednjih državah. Sedanja vladna ko
alicija obstoja iz vseh irerodajnejših 
strank ter potrebuje mnogo samoza- 
tajevanja strank, da se ne okrne. Iz 
tega razloga prevladuje mnenje, da 
bo treba misliti na snovanje levičar
ske republikanske koalicije, iz kate
re bi bili najbrže izločeni predvsem  
agrarna in ljudska stranka. Do javne 
borbe sicer še ni prišlo, vsekakor se 
pa bodo pri bodočih parlamentarnih 
volitvah jeseni 1935 jasno pokazali 
obrisi te nove politične grupacije.

Vrniti človeštvu, kar so mu 
vzeli posamezniki
Delavstvo se mora 
pripravljati

Groza pretresa opazovalca dana
šnjega političnega in gospodarskega 
razvoja. Gospodarska kriza ne popu
šča, politične razmere, oziroma od- 
nošaji med narodi po skupinah se 
razvijajo skoraj divjaško. Vsa morala 
o ljubezni do bližnjega nič ne poma
ga. Kaj pa šele načela o gospodar
ski politiki. Zakrknjena so v svojih 
starih metodah gospodarskega siste
ma, po katerih naj obstoja »sreča« 
človeštva v tem, da ima gospodarski 
sistem čimvečjo možnost eksploata
cije narodov. Po teh metodah naj se 
reši človeštvo iz socialne bede s tem, 
da se zavali kapitalizmu čimveč na
rodnega blaga v kremplje, iz katerih 
odteka nazaj med narode samo toli
ko blaga, kolikor je potrebno, da 
donaša kapitalizmu čimveč dobička. 
Nič več. Blago, produkcijski pomoč- 
ki, ki tega dobička ne bi donašali, 
leže kot mrtvi kapital, vpisani v  last
ninsko ali posestno knjigo javne ob
lasti.

Vzrok tem razmeram je tehnični 
razvoj. Moderna produkcija bi lahko 
bogato preskrbovala vse človeštvo, 
če bi se bila modernizacija obrnila 
v prid človeštva, čegar dela produkt 
je, toda kapitalizem si vse to osvaja, 
blago in produkcijske pomočke, da s 
tem doseza svoj

bistveni namen — dobiček.

In dokler hodi gospodarstvo po 
tej poti, ni mogoče pričakovati bi
stvenega omiljenja razmer, ali social
ne krize.

Za nas je razumljivo, da današnji 
razvoj vodi k hujši politični in go
spodarski krizi, dokler pride do pre
loma. Mora priti do preloma, ker ne 
moremo verovati, da bi milijoni in 
milijoni ljudi potrpežljivo umirali da
lje in dalje, če bi se gospodarske in 
politične razmere ne izpremenile.

Dosedanji gospodarski sistem je 
ustvaril potom eksploatacije naro
dov in politične sebičnosti koncen
tracijo sil v posameznih rokah. To je 
bilo, kakor vidimo, napačno. Če ne 
bi bilo napačno, bi danes ne imeli 
razdrapanih razmer. In, če je bila pot 
napačna, je potrebno nastopiti novo. 
Ce so se te sile koncentrirale in mo
nopolizirale, morajo se sedaj pričeti 
socializirati, to je, prenesti na celo 
družbo, ker so svojina družbe. Ta 
proces je neizogiben, neglede na to, 
v kakšni obliki se bo izvršil.

Iz tega logičnega razloga mora 
socialistično delavsko gibanje s pre
cizno vestnostjo in zavestjo slediti 
razvoju.

Zavedati se mora, da njega 
naloga prihaja ter da bo moralo 
poseči v danem trenutku s 
svojo žilavostjo v proces ter 
usmeriti razvoj v pravcu so
cializacije stvarnih vrednot, ki 
jih je kapitalizem iztrgal iz 

rok narodom.

Delavstvo mora temu vprašanju 
posvetiti vso pozornost, da bo z'res
nim delom, kadar pride naš čas, 
v stanu povoljno rešiti kulturo in člo
veštvo.

V socializaciji vsega onega, česar 
je sistem v teku stoletij narode oro
pal, je bodočnost človeškega rodu. 
Druge poti ni! Delavsko gibanje mo
ra poskrbeti, da se to načelo uvelja
vi, da se vrne narodom to, kar je nji
hovo.
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VajeniSko vprašanje 
in nedeljski pouk

Ljubljanska Delavska zbornica je 
izdala ob uredništvu tajnika F. Urat- 
nika brcšurico »Strokovno nadalje
valno šolstvo in vajenci v Dravski ba
novini«. Statistično gradivo, ki je ja
ko pregledno, je zbral znani delavec 
na tem polju Josip Berdajs. Brošu- 
rica je jako umestna, ker se nrav 
sedaj izdeluje projekt uredbe o or
ganizaciji strokovno nadaljevalnega 
šolstva v ministrstvu trgovine in in
dustrije.

Knjižica ugotavlja, da je število 
vajencev padlo v zadnjih treh letih 
za eno tretjino, je pa celo v Dravski 
banovini še vedno okoli 35 odst. va
jencev brez šolskega pouka. Obrtni 
zaken predpisuje, da mora vsak va
jenec obiskovati šolo.

Nova naredba določa, da morajo 
občine organizirati trirazredne obrt
ne šole, kjer je nad 50 vajencev. S 
tem bo ukinjenih v Dravski banovini 
okoli 50 obstoječih šol, z 86 razredi 
in 1400 vajenci. V krajih z vajenci 
od 25 do 50, na naj se vsaka tri leta 
organizirajo tečaji no 6 m esecev po 
8 ur na teden. Obrtno šolstvo bo s 
tako določbo nri nas poslabšano. 
Meja števila vajencev, ki je potreb
na za ustanovitev obrtne šole, naj bi 
sc določila na 20 do največ 25 vajen
cev.

Drugi vajenci bi ostali takorekoč 
brez pouka. dasi je predviden v za
konu.

V tem: oziru bi se morala uvesti 
minimalno dosedanja praksa pri nas. 
Vajenci namreč, ki nimajo prilike, d:i 
obiskujejo obrtnonadaljevalno šolo. 
bi morali obiskovati vsaj takozvano 
nadaljevalno šolo ali ra gotove pred
mete v primernem razredu ljudske 
šole.

Eno najbolj neprijetnih stvari je 
pa, da se z naredbo odpirajo vrata 
na stežaj — nedeljskemu vajeniške
mu pouku. V dravski banovini je bil 
že domala uveden za vajence nedelj
ski počitek in tedenski pouk na va
jeniških šolah. mi

Zakon o zaščiti delavcev določa 
za vse pomožno osobje. tudi vajence, 
vsak teden 36 urni počitek. Če bi se 
vršil pouk v nedeljo, bi moral vaje
nec dobiti vsai pol dneva prostega 
med tednom. Zakon tudi določa de
lovni čas in zakoniti delovni čas se 
s poukom' na obrtnonadaljevalnih šo
lah ne sme prekoračevati.

Po novem osnutku je določen po
uk na 8 ur na teden in po dve uri v 
vzornih delavnicah, kjer obstojajo. 
Pouk .'■-e vrši po štiri ure ob nedeljah 
in praznikih, ako so delavnice pred
poldne zap rte . . .

Odprte delavnice so torej lahko 
razlog, ki zadostuje enako kakor 
celjski argument.

Po našem mnenju govore socialni, 
kulturni in gospodarski razlogi, po
leg jasnega zakona, proti nedeljske
mu pouku. Ali se vajenec ne srne
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ludarjev, junakov Dela je tragično podleglo v borbi za 
obstanek v soboto, dne 21. aprila 1934 ob 13.15 uri v bo
sanskem rudniku Kakanju.

Odkar obstoji naše rudarstvo, strahovitejše in po ob
segu večje nesreče, ne pomnimo. Strupeni plin metan je 
prodrl na še nepojasnjen način v večjih množinah v rove 
in se vnel ter eksplodiral. Po hodnikih in rovih tega rudar
skega podzemlja, ki steguje svoje kremplje čez 3000 me
trov daleč, je v trenutku nastal strašen pekel. Strašen 
tresk je pretresel zemeljsko osrčje, vžgal se je plamen in 
uničil še poslednje rudarje, ki jih ni zadušil plin.

Rudarji, junaki Dela, ki so navajeni življenjskih nevar
nosti, ki so dolga leta vršili svoj rudarski poklic naporno in 
v  znoju, a vedne kljubovalno in neustrašeno, so pred stra
šno, itevidno grozo in silo elementov bili kakor igrače v 
rokah strašnih prirodnih s i l . . .  *

Bliskovito, kakor bi upihnil svečo, je bilo stosedem- 
in trideset rudarjev v groznih mukah zadušenih.

Kakor sc ti naši sotrpini v globokih rovih kakanjskega 
rudnika umirali v strašnih bolečinah in s poslednjo mislijo 
na svoje drage, katere sc hranili, tako trepetajo v  boleči
nah srca vsega delavstva Jugoslavije pri spominu na žrtve 
Dela in strašne nesreče v Kakanju.

Da izrazimo v imenu svobodnih delavskih in name- 
ščenskih strokovnih organizacij in v imenu delavskih kul
turnih zvez časten spomin padlim junakom Dela, bo Stro
kovna komisij? za Slovenijo in centrala Delavske telovad
ne in kulturne zveze »Svoboda« za Jugoslavijo, v katerih 
sestavu se nahaja Zveza Rudarjev Jugoslavije in rudarske 
podružnice »Svobode«, priredila

v soboto, dnp 5. maja 1934 ob 20. uri zvečer v 
dvorani Delavske zbornice v Ljubljani

SVEČANO KOMEMORACIJO
Program komemoracije:

1. Delavska godba »Zarja« zaigra žalostinko.
2. Recitacija Seliškarjevih pesmi: »Črna mati«, »Za 

pogrebom« in »Rudarski otrok«.
3. Poročilo in predavanje o vzrokih nesreče in zahte

ve, da se preskrbi rodbine ponesrečenih, da se 
poskrbi za večjo varnost v rudnikih in da se izpo
polni rudarsko in sploh delavsko zavarovanje v vseh 
področjih.

4. Pevski zbor zapoje več žalostink.
5. »Zarja« zaigra »Vzbujenje duhov«.

DELAVCI IN NAMEŠCENCI!
Uaeležie se te komemoracije in počastite spomin ju

nakov Dela in žrtev Dela.

razvedriti v nedeljo, ali ne sme kaj 
čitati, iti v naravo, gojiti šport ali 
karkoli? Enako pa tudi delodajalci 
nimajo nobenega tehtnega razloga. 
Vsaj ni dela, vsaj jirni vajenci napra
vijo več škode kakor koristi itd., ka
kor i ravijo. Zakaj torej nedeljski po
uk?

Stopnja naše civilizacije zahteva, 
da se nedeljski pouk na vajeniških 
šolah povsod odpravi!

Ali sl 2e poravnal naroi- 
n lnol Ako Se ne, stori 
takoj svojo dolžnost!

Japonski imperializem bolj in bolj 
odkrito kaže in tudi govori, da hoče 
osvojiti vso Kitajsko v svoje eksplo- 
atacijske namene. V smislu Washing- 
tonskega dogovora participira na 
eksploataciji Kitajske devet velesil, 
katerim preseda japonska agresiv
nost. Zaradi tega je jela Anglija z 
Zedinjenimi državami snovati proti- 
japonsko koalicijo, ki naj bi branila 
interese tujcev na Kitajskem. Japon
ska trdi, da noče kršiti omenjene 
konvencije, toda razvoj kaže, da bo
mo imeli novo vojno za vpliv na Ki
tajskem, to bo vojna med belim in 
rumenim plemenom.

Potovanje francoskega 
zunanjega ministra

Za organizacijo 
Podunavja gre

Francoski zunanji minister Bar- 
thou se je oglasil tudi v Pragi. Tam 
so razpravljali predvsem o organiza
ciji Podunavja. Barthou pravi, da naj 
se države male antante zbližajo z A v 
strijo in Madžarsko. Vse države naj 
sklenejo s sosedi pogodbe. Balkanski 
pakt se more smatrati kot opora, ni 
pa bistven v političnem razvoju. 
Barthou je rekel, da je minister mi-
u, da bo njegova politika v Društvu 

narodov ista kakor politika male an
tante.

Avstrijski delavci 
slave mučenike

Wallischevo truplo v Ljubnu je 
bilo zakopano na povsem skritem 
kraju pokopališča. W eiselovo in 
Miinichreiterjevo na zapuščenem za
kotnem delu centralnega pokopali
šča na Dunaju. Vendar prihajajo tiso
či delavcev stalno k njih grobovom, 
da jih krase s cvetjem.

V dva velika skupna groba je po
kopanih 130 ubitih šucbindlerjev. Na 
ta groba je bil pred dnevi razobešen 
velik plakat z napisom: »Tu počivajo 
naši pobiti šucbindlerji.« Plakat je bil 
na grobovih od pol ene do četrte 
ure popoldne, dokler so ga hajmwe- 
rovci odstranili. Toda ob istem času 
je šlo mimo grobov tisoče delavcev, 
ki so nametali na grobova cele kupe 
cvetja. En delavec je bil obsojen na 
sedem dni zapora, ker ni hotel zo
pet pobrati šopka, ki ga je polozii 
na grob.

W allischev grob v Ljubnu so žan- 
darji zravnali z zemljo in pomandraHi 
da bi se ne poznalo, kje se nahaja. 
Kljub temu pa prihaja na grob mnogo 
ljudi, zlasti tudi tujcev, da počaste  ta 
grob s cvetjem. Nekega dne je bila 
razobešena na gričku nad pokopali
ščem rdeča zastava in vse prebival
stvo Ljubna je vedelo, da je to poz
drav pokojnemu junaku in mučeniku 
Wallischu.

Pravni <ut avstrijskega 
klerikalnega sistema

Avstrijski socijalni demokrati do
bivajo liste in letake iz inozemstva, 
ker ji doma ne smejo tiskati. Razšir
janje je nezakonito in prepovedano. 
Te dni so pa zalotili na Dunaju okoli 
30 sodrugov pri razširjanju letakov  
ter je po naglem postopku obsodili 
na 6 m esecev ječe. Ko to kazen ob
sede, bodo obtoženi še »veleizdaje« 
pred rednim sodiščem. — Za Nemčijo 
pravi »Slovenec« da klerikalci ne bo
do poslušali človeškega ukaza, če 
bog ukazuje drugače. Ali ni to upor?
V Avstriji sodijo delavce protizakoni
to in zaradi veleizdaje ljudje, ki bi v 
drugih razmerah spadali sami pod 
obtožbo. — Kdo ukazuje tukaj?

Tone MaCek: 66

S U u a i
Razširjale so se tudi najneverjetnejše govo

rice, da hočejo rudarji napasti in razbiti rudniške 
naprave, da bodo pretepli paznike in celo ubili 
ravnatelja.

Kljub temu ni nihče šel na delo. Vse je-po
čivalo. Praznično oblečeni delavci so se zbrali 
zjutraj pred rudarskim kotizumom s svojo godbo. 
Od tam so se razvrstili v sprevod, ki je krenil po 
dolini proti kolodvoru. V spodnjem delu so se pri
družili še »žaklarji« in »glažarji«, ki so šli potem 
z nami nazaj do Logarčka, kjer se je vršil shod. 
Nek govornik iz Ljubljane je govoril v sloven
skem, nek drug, ki je prišel iz Maribora, pa za 
tovarniške delavce^ v nemškem jeziku. Razložili 
so nani' pomen našega praznika in upravičenost 
naših zahtev. Popoldne smo pa imeli na Logarč- 
kovem travniku veselico s plesom.

Vse to se je izvršilo mirno,
Samo proti ve

čeru je par običajnih razgrajačev, pod vplivom al
kohola, hotelo nekaj sitnariti in rogoviliti ter mika
stiti plotove, kar se često dogaja po takih vese
licah. Pa so jih njihovi tovariši sami ukrotili in 
spravili domov.

Rudniška uprava je bila v zadregi; rada bi 
nam bila našo svojevoljnost kako zasolila, a ni 
mogla, ker smo vsi do zadnjega izostali. Seveda, 
če bi jih bilo izostalo samo nekaj, bi ti morali ob
čutiti vso težo njene maščevalnosti. Vseh pa ni 
mogla odpustiti, ne kaznovati. Niti običajnega od
tegljaja za »plavega« ni bilo. Končala se je stvar 
s tem, da je višji nadzornik drugi dan pri izkli
cevanju imel srdit nagovor in rekel, da nam upra
va topot še odpusti, da pa bo pri prihodnjem ta
kem slučaju nastopila z vso avtoriteto.

A ta naš delavski praznik je ostal v veljavi 
in smo ga odslej vsako leto praznovali. Kmalu 
nato se je znižal delovni čas v jamah od deset na 
(̂ seni: ur. Zunaj na separaciji pa delajo še danes 
po deset ur.«

»Pa kako, da ste Vi, Kurent, ki vendar veljate 
za bogaboječega moža, kljub župnikovi prepovedi 
demonstrirali prvega maja?« je dvoumno poiz
vedoval Janez.

Kurent se je odkašljal, malo pomislil in dejal: 
»Se mi zdi, da bi me rad ujel pri nedoslednosti. 
Ne boš. Jaz ničesar ne delam proti svoji vesti in 
prepričanju. Vedeti moraš najprej, da strogo lo
čim dvoje: Kristusov nauk in cerkveno politiko.
V svetem pismu nikjer ne stoji zapisano, da bi 
delavci ne smeli zahtevati in braniti svoje pravi
ce. Nasprotno pa Evangelij večkrat grozi s tež

kimi kaznimi onim mogočnjakom in bogat*11”™’ 
ki pozabljajo, da morajo tudi svojega podrejenega 
in delavca smatrati za svojega bližnjega m sem 
enakega, ki ima enako pravico do življenja in do 
dobrin, ki jih je ustvaril Bog. Kristusovih besed: 
»Dajte cesarju, kar je cesarjevega iti Bogu, kar 
je božjega,« se ne more razlagati tako, kakor se 
navadno razlaga. Bog  ̂dopušča posvetno oblast le
v toliko, v kolikor je človeškemu rodu potrebna in 
koristna, č e  se pa ta oblast izprevrže v tiranijo 
in izkoriščanje in postane ljudstvu v nesrečo in 
težko breme, potem Bog po svojem bistvu ne mo
re biti več na njeni strani, ampak prestopi na stran 
ljudstva, ki se bori za svoje človečanske pravice. 
Kajti Kristus, ki je rekel: .Kar storite enetnu iz
med teli malih, to ste storili meni, je postavil tu
di najvišji svoj zakon: »Ljubite svojega bližnjega 
kakor samega sebe!’«

»Pa kako morete petem zagovarjati cerkev, 
ki ravna proti tern pravilom in mnogokrat tako 
hudo greši?«

»Vem, in kadar cerkev ne dela v skladu £ 
evangelijem, je tudi ne zagovarjam. Rekel sem tl 
že, da ločim Kristusov nauk od cerkve: prvo je 
božja resnica, drugo pa je delo ljudi. Evangelij 
pravi: .Pojdite in učite vse narode...’ Nikjer pa 1,0 
zapoveduje, da se naj drugovercem' s i l j u j e  evan
gelij z ognjem in mečem. (Dalje prihodnjič.
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Doma in po 
svetu

Oboroževanje je jamstvo miru.
Italijanski kralj je imel v soboto pre
stolni govor na otvoritveni seji no
vega parlamenta. Povdaril je v go
voru, da je narod zadovoljen z izpre- 
membo ustave t kakor so pokaza
le volitve. Dalje je naglašal, da Ita
lija želi miru Evropi, da pa se bo da
lje oboroževala, ker je oborožena sila 
najboljše jamstvo za mir, — Za go
vor je odgovoren Mussolini in malo
krat smo slišali v prestolnem govoru 
toliko rožljanja s sablo. Po novi usta
vi ne bo narod več »volil« parlamen- 
ta. Ali tv vn in t ia  U e t  ' ' 4tl

*' - « n n
V Avstriji so se baje marksisti in 

nacionalni socialisti sporazumeli na 
skupne akcije proti režimu. Tako vsaj 
poročajo inozemski listi. V um i,!i- 
denu je več sto* delavcev s klici »Hcil 
Hitler« napadlo s tanovanje  župana,  
okrajnega glavarja in tovarni škega  
ravnatelja. Razbili  so j im vsa okna 
in streljali v s tanovanja .  Nekaj so jih 
aretirali, a se jc ugotovilo,  da so bili 
to sami  komunisti. Železniški most v 
Aignu so neznani atentatorji z dina< 
mitom razstrelili.

Bivši praški nadškof dr. Fr, Kor- 
dar je umrl 82 let star v praški bol
nici. Dr. Kordač je bil praški nad
škof od 1919 do 1931. Izredno je bilo 
njegovo stališče v socialnem vpiaša- 
nju. V zadnjih letih pred odslopom 
je izdal nekaj pastirskih listov, ki so 
silno ostro napadali izkoriščanje in 
izkoriščevalce. To mu je omajalo sta
lišče ter je po zapovedi itiu*4u j**-

— odstopil.
Trockij se bo vrnil zopet v Tur

čijo na otoke v Marmarakem morju 
pri Carigradu. — Revolverski listi 
poročajo, da je snoval revalucijo v 
zahodni Evropi z namenom, da po
stane diktator E -vupe.

Velesile proti Japonski. Japonci 
so  pred nekaj  dnevi objavili sp om e
nico, s katero protestirajo proti vme
šavanju velesil v kitajsko politiko, 
zlasti proti teinu, da bi Kitajci spre- 
jema.li posojila od drugih držav brez 
dovoljenja Japoncev. S temi si Ja
ponci prilaščajo prvico kontrole nad 
celo Kitajsko, kar je najmanj zelo 
predrzno. Amerika, Anglija in Rusija 
nameravajo zato poslati Japoncem 
skupno protestno noto, če bo kaj za
legla. Ampak Japonci se papirja ma
lo ustrašijo.

Jz cerkve je izstopil predsednik zbora 
nemško-evangeljske cerkve, baron Wilhelm 
von Pechmann, češ, da ne more ostati več 
član cerkve, ki ni več cerkev, ampak sa 
mo politična ekspozitura gotovih krogov. '

V ogledalu
Gospoda ima, kar je hotela

Ce se spomnimo, koliko je bilo pri 
nas hujskanja proti nemštvu, nam reč  nepo
trebnega in neumestnega, kako smo imeli 
lističe, ki niso beležili drugega razen tega, 
kdaj je kdo s kom nemški govoril itd., se 
človek samo še čudi, da pri nas niso na
stali protinetnški pogromi. V tem, da niso 
'Ostali, je videti trezen premislek večine 
,lasega ljudstva, ki se ni dalo izzvati neka
terim prenapetim malkotentom. Je to pač 
smiselna posledica tega hujskanja, če čita- 
trto v sobotnem »Slov. Narodu«, da je pri- 
sl» nekje od zgoraj zapoved, da so morali 
Pn sv. Krištofu v Ljubljani že vzidane 
aemške nagrobne spomenike iztrgati iz zi- 
7a x in, pb zavreči. In č lankar se vprašuje 
r - n n  e*ll: "Jutri doživimo povelje, da mo- 

™  - iz zidov naše stolnice in z mu-
t t ' i ,  * l l vse nagrobnike in latinske napi- 
n i « n  n i c o p 6  ,s t a r e  Emone, ker tedaj pač še 

¥  slovenščine. Radovedni smo, kaj 
poreče k t eniu ..............  naš konservator.
T ru h L rL ra  v 51? ?  ‘l11*' vsa "eniška pisma 

ru a Jeva, V od n ik d va , Preše rno va  in vseh 
drugih naših slavnih mož, ki so še pred sto 
■f- o izjemoma napisali kako slovensko 
Pismo, loba je bila taka in ponosni smo 
ahko. da so nam ti slavni pisci nemških 

sem m napisov, ustvarili slovensko na
rodno zavednost, l a  ferman je pač višek 
Nenapetega abderitstva.« Res je vse to, 
vendar še enkra t  ponavljamo, da so go- 
'Podje sami očetje tega abderitstva. In da- 
niu s.e J,udje "iiliove šole sramujejo, da so 
mil d ed je  pisali nemški, namesto da bi bili 
«1 '!osm: da ,so ' z nemštva napredovali v 

v e n s tv o . Sicer pa, če čitamo dve strani
b o r c i h  rži ? rf,Je č,anek 0 boil1 n,ari- 
ne uradnikov proti nemštvu, res

li * i T i  dl) l,Ea,ija to abderitstvo
nalisu an ‘ i'.rad" ik! in drilEi " a “ '>- nahsti — ali »Sovensk i Narod« sam. Da,
da -  doslednosti bo treba in paziti da ne
boste sejali vetra. Ker prav lahko se zuodi
da boste potem želi vihar. M>dl’

Franc Pliberšek:

Tretje vrste suženjstvo se uvaja
Zgodovina nas uči, da je človek, ko je 

zapustil svoje naravno  življenje, polagoma 
začel izkoriščati močnejši šibkejšega. Iz tega 
odnosa je nastal suženj s ta rega  veka, ki ga 
sledimo v dobo-do zloma fevdalnega kleri
kalnega gospodstva. Z nastopajočim kapita
lizmom smo dobili sužnja zlatega teleta. 
Vse človeštvo mu mora služiti, vse dobrine 
sveta so njegove.

Tretje suženjstvo, katero se danes uva
ja, je takozvana »delovna dolžnost«. »Delov
na dolžnost« se je že uzakonila v Nemčiji, v 
Avstriji in je imela svoje predhodnike v R u 
siji in Bolgariji in bi. naj veljala za dorašča- 
jočo mladino od 15. do 25. leta.

Ta  delovna dolžnost bi obstojala v tem, 
da bi moral obveznik izvrševati težka javna 
in tudi druga dela brez  v sakršne  odškodni
ne, za hrano in v najboljšem slučaju za 
obleko. Torej ravno isto kakor nekdanji suž
nji.

Naše meščansko časopisje  je že z neka
ko gorečo naklonjenostjo objavilo v uvod
nih člankih velik pomen »delovne dolžnosti« 
za našo mladino, ki bi bila po mnenju me
ščanskega časopisja balzam zoper p rev ra t
ne nevarnosti.

Tej mladini bi se lahko vteplo v glavo 
smisel za  imperialistične težnje in za politi- 
kujočo cerkev,1 katera  najbolje služi impe
rializmu.

Tej »delovni dolžnosti« bi se seveda 
lahko odtegnili oni, ki »imajo« sredstva  za 
preživljanje. Režimu bi tukaj pridobili ogro
men materijal za vzdrževanje  svojih klikar- 
skih aparatov. To bi izgledalo ravno tako, 
kakor svojčas z odkupovanjem od vojaške

obveznosti.  Bila bi pač prizadeta samo pro
letarska brezposelna mladež.

Lepa bodočnost se obljublja proletarski 
mladini. Najprvo dresura v klopeh, potem 
taboriško prisilno delo, potem zakon in skrb 
za otroka, ki jih čaka ista usoda, kakor ro 
ditelje.

Posedujoči sloji si bodo že poskrbeli za 
svoj zarod, da se mu ne bo treba  družiti v 
delavskih taboriščih s  proletarskim na rašča 
jem. Meščanski časopisi sicer tolažijo jav 
nost, da v praktičnem življenju izgleda taka 
obveznost popolnoma drugače in pravijo, da 
se mora nekaj ukreniti in preprečiti, da bi 
se brezposelna mladina pokvarila. Za nas, ki 
že desetletja  pravilno pojmujemo rešitev 
mladine, je to vprašanje že zdavnaj rešeno.

Treba je:
1. Razlastiti vso nagromadeno boga

stvo poedincev, bodisi da je naloženo v pre
mičninah ali nepremičninah in poedincem do
ločiti mesečne dohodke, ki bodo zadostovali 
za preživljanje.

2. Izvesti je treba starostno zavarovanje  
vseh državljanov obojega spola.

3. Uvesti 6 urni delavnik.
4. Omogočiti eksistenco Vsem brez raz

like.
5. Poraščajoči mladini se mora nuditi 

najširša izobrazba v šoli, ne pa v delovnih
. taboriščih.

6. Zagotoviti se mora vsakom ur svobo
do verskega prepričanja.

Zakaj meščanski časopisi, tega ne pripo
ročajo, zakaj priporočajo »delovna tabori
šča«, katera  nujno uvajajo v Tretjem su
ženjstvu.

Privatni in trgovski
nameščenci za svoje pravice

Oblastna podzveza, kakor tudi vse po
družnice ZPNJ v dravski banovini so ne
umorno na delu za  obrarribo in teresov pri
vatnih in trgovskih nameščencev. Ni v p ra 
šanja, o katerem bi organizacija ne raz
pravljala, ne podala svojega mišljenja in; ne 
napravila potrebnih korakov, da se obvesti 
javnost in nameščenstvo.

Sedanja doba, ko število brezposelnih, 
kakor število polzaposlenih stalno narašča 
in se na drugi strani zaslužek stalno manj
ša, je za nameščence in njihovo organizaci
jo najtežja. AH navzlic temu se pogum ni 
zmanjšal in se že radi razm er samih ne sme 
zmanjšati.  T reba je napraviti  vse, kar je 
mogoče, da se položaj še bolj ne poslabša.

Dne 11. marca t. 1. se je vršila v  Celju 
oblastna konferenca ZPNJ za  dravsko bano
vino, katera  je temeljito razpravlja la  o vseli 
problemih, zlasti pa o vzrokih in posledicah 
gospodarske krize, brezposelnosti in bedi ter 
zavzela stališče napram  vsem tem v p ra ša 
njem, zlasti pa :  kako zmanjšati število brez
poselnih, o dvojnem zaslužkarstvu, o zapo
slitvi inozemcev, ki niso za industrijo po
trebni in o vprašanju zaposlitve žen. Tudi so 
se napravili sklepi glede zavarovanja za slu
čaj brezposelnosti in starosti za vse name
ščence brez razlike, za 40 urni tednik, za za
konito določitev minimalnih plač, o uporabi 
bednostnega fonda itd.

Da se ti sklepi oblastne konference po- 
pularizirajq in čimprej uresničijo, je potreb
no, da o istih razpravlja jo  vse podružnice 
na svojih članskih in javnih sestankih. To 
nalogo je sedaj izpolnila

podružnica v Mariboru,
katera  je sklicala javni sestanek, ki se je 
vršil pretekli četr tek  v dvorani Delavske

zbornice, na katerem je predsednik podruž
nice govoril o vseh gori navedenih vp raša
njih ter je obenem pojasnil glavna načela 
načrta

nove uredbe o odpiranju in zapiranju 
trgovin

in o nedeljskem počitku, katerega je napra
vila banska uprava.

Obrazložil je dobre in slabe strani tega 
načrta ter prečital in podprl predloge, ka
tere je oblastna- podzveza stavila k temu na
črtu.

Glavne naše zahteve so: da se mora z 
novo naredbo določiti odpiranje in zapiranje 
tako, da bo v skladu z delovnim časom po
možnega osobja in naj ne bo daljši ko 8 ur 
na dan za vse trgovine brez ozira. Da naj 
bodo trgovine v vseh mestih, trgih in indu
strijskih krajih d ravske  banovine ob nede
ljah in zapovedanih praznikih ves dan za
prte, da se na ta način zagotovi nameščen
cem

popolni nedeljski počitek,

ker je ta stvar,  nadvse  umestna in kulturna 
zahteva  vseh nameščencev.

Razlaganje s. Pe te jana  so nameščenci z 
odobravanjem vzeli na znanje. Zlasti so vsi 
navzoči pritrjevali, ko je nastopil proti ten
dencam, katere  širijo razni krogi, kot n. pr. 
dr. Frangeš, da so današnje krize krive pre
visoke plače in socialna zaščita delavcev in 
nameščencev in da je za odstranitev krize 
treba še znižati plače, podaljšati delovni čas 
in demontirati socialno zakonodajo. Tako 
naziranje morajo nameščenci odločno odklo
niti.

V duhu teh izvajanj je bila sklenjena 
tudi posebna resolucija.

Pismo iz Srbije
Kako smo slovenski rudarji morali s trebuhom za kruhom

Cenjeni sodrug urednik, prosim Te, da 
v »Delavski Politiki« izneseš misli iz Slo
venije .pregnanega razrednega borca. Kakor 
je kriza dobrodošla kapitalistom, da lalvko 
v njenem imenu kupičijo bogastvo, tako je 
kriza dobrodošla tudi njihovim valpetom, da 
z njo preganjajo »dolgojezične lenuhe«.

Kapitalis t ukazuje valpetu: bij, bij, da mi 
produkcijo podvojiš, potrojiš!

Kapitalis t si zadovoljno mane roke, Do
biček raste. Pa še premalo. Vseh orgij sit 
tuhta, kako bi povečal dobiček.

Kriza je tu. Valpet, prodaj sužnje! P re 
k leta  civilizacija, ke r  neče nikdo več kupiti 
sužnjev. Naša milostljiva plačajo za ljubkega 
kužka t i soč  in še več  dinarjev, jaz pa te ra 
je ne morem spraviti v promet! Niti ducat 
za kovača. Kaj se če, industrija trpi v sled ' 
krize. Rajo treba zmetati med odipadke. 
Valpet reduciraj!

Valpet in njegovi hlapci sedejo za mizo.
1 isar prinesi črno knjigo1. Odprimo na za
četni črki N. Aha, N. ni hotel porivati pol
nih vozičkov do kolena v vodi in blatu, le
nuh! Dalje ni hotel porivati vozičkov v 
hribček, čeprav hribček ni imel niti 30 sto
pinj. Skrajni lenuh! Pritožil 'se je nadalje 
potom Zveze rudarjev Jugoslavije na ru 
darski nadzorstveni urad, da mora baje d e 
lati v slabem zraku, ka r  pa ni res. Saj so 
vendar še celo električne svetilke gorele! 
Napravil nam je malo blamažo. Ima dolg 
jezik, treba si ga zapomniti. Zopet se je pri
tožil, ker se mu jc parkra t  črtalo zavoljo 
lenobe po eno četr tino šihta, Napravil nam 
je drugo blamažo. Ima najdaljši jezik izmed 
vseh v obratu zaposlenih.

Prišlo je leto 1928. V pozivnici na o- 
glasni deski smo neki dan rudarji čitali:

Vsled pomanjkanja naročil je sledečim 
manjvrednim delavcem odpovedana služ
ba . . .  .

Samo ob sebi se razume, N. je bil med' 
prvimi. Drugače pa  vedno zadnji.

Pride Zveza rudarjev Jugoslavije, pride 
druga rudarska skupina in intervenira pri 
vseh inštancah. Uspelo jim je dokazati, da ni 
pravično m etati  družinskega očeta na ce
sto, obdržali pa drugega v delu, kater i ima 
skromno eksistenco doma. »Prokleti m ark
sisti, prekrižali ste nam račune.« N. je ostal 
v delu. »Bomo že preskrbeli,  da ga do 
kraja »dresiramo.«

Kriza traja in  traja.
P ride  leto 1933. Valpeti pravijo: »Hva

la bogu, nove redukcije! Marksisti pa ns 
bodo mogli več prsta vmes vtikati , ker 
nimajo več izbirati. Imeli bomo proste roke. 
Juhej, juhej!

N. si je med tem časom pridobil veliko
kljuko v črno knjigo. Pokoraval se- ni n e 
kemu J  .J. v čisto privatni zadevi. Veliko 
noč leta 1933 je bil N. zope t  med tistimi
nesrečneži,  ki so bili za pirhe na cesti.

Sedaj pa ta »lenuh« ni mogel pristati 
na to, da bi živel od podpor, ka tere  so zbi
rali zanj in za njegove sovrstnike najrev
nejši med revnimi. Gledali, da bi otroci od 
lakote  umirali, tudi ni mogel. Na občini so 
mu podporo * ul HI i l o i u i e  odklonili. *'»* 
'D ’ > '■ i ,  v  u t  t l  Podal
sc je z negotovostjo v  južni del naše d r 
žave, če bo našel kje skromno preživljanje 
za sebe in svoje. Živi tukaj tako zapuščen 
od domačih, ko t so živeli bivši ruski poli
tični pregnanci v Sibiriji, z upanjem na 
boljšo bodočnost.

Oprosti, sodrug, slabi pisavi in mnog m 
napakam. Pisal je to delavec, ki ga j« u so 
da primorala, da je v  desetem letu starosti 
pustil šolo in si šel v potu svojega obra ta  
služit kruh.

Družnost!
N. I.

C S K O R I 1A
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Zagreb, 24. IV. 1934.
Vse železniško delavstvo v Zagrebu, 

zlasti pa celokupno osobje zagrebške de
lavnice stoji danes pod groznim vtisom ob
upnega čina s. VVeiganda, ki ga ni več 
med živimi.

Vsi železničarji, ne samo v Zagrebu, 
m arveč  tudi v Sloveniji so poznali s. 
\Veiganda kot odločnega borca za železni
čarske pravice, zavednega sodruga, ki ni 
poznal lastnih interesov, m arveč samo inte
rese delavs tva in ki se je postavil popolno
ma v službo delavstva.

Slovenski železničarji so ga imeli zad 
njič v svoji sredi na izrednem kongresu 
Ujedinjenega saveza  železničarjev Jugosla
vije začetkom decembra 1933, nato pa je 
postal s. VVeigand žrtev denuncijacije, bil 
je cel mesec v preiskovalnem zaporu ter 
še le za  Novo leto izpuščen, ker se je do
kazalo, da je bil popolnoma nedolžen. Na 
to je začel njegov križev pot. ‘
— ... -  — Nahaj al  se je s 
svojo družinico v najtežjem položaju.

Obupen položaj po 4 mesečni nezapo
slenosti, skrbi, obenem pa zavest, da je 
preganjan, dasi popolnoma nedolžen, beda, 
kateri je že videl izročeno svojo družino, 
je povzročila hipno zmedenost,  v kateri je 
s. VVeigand težko ranil svojo družico, po
polnoma izbodel sam1 sebe in po daljši bor
bi s policijo obdržal na oknu svojega s ta 
novanja govor, na kar se je vrgel iz d ru
gega nadstropja  na pločnik ter po prevozu 
v bolnico preminul.

Naielstvo in nadzor
stvo Konzumnega 
društva za Meiiško 

dolino
r. z. z o. z. v Prevaljah

sklicujeta redna letna krajevna 
članska zborovanja, 

ki se bodo vršila po tem-le dnevnem redu:
Za prodajalno Črna I in II: v četrtek, 

na praznik 10. maja t. 1. Začetek ob 9. uri 
predpoldne v dvorani z. Kneza v Črni.

Za prodajalno Sv. Helena: v četrtek, na 
praznik 10. maja t. 1. Začetek ob 3. uri po
poldne. Lokal določi krajevni odbor, 

j Za prodajalno M ežica: v nedeljo, 13. 
maja t. 1. Začetek ob 9. uri predpoldne, v 
dvorani nad Konzumnim društvom v Me
žici.

Za prodajalno Prevalje in Leše: v ne
deljo, 13. maja t. 1. Začetek ob 3. uri popol
dne v dvorani g. Rozmana v Prevaljah.

Za prodajalno Muta: v nedeljo, 27. ma
ja t. I. Začetek ob 9. uri predpoldne v go
stilni g. Dobnika na Muti.

Za prodajalno Guštanj: v nedeljo. 27.
maja t. 1. Začetek ob 4 .-uri popoldne v go
stilni g. Milonika v Guštanju.

Dnevni red članskih zborovanj:
1. Poročilo o poslovanju zadruge in 

* računskem zaključku za leto 1933. 2. R az 
prava o predlogih za občni zbor. 3. Volitev 
novega krajevnega odbora. 4. Volitev de
legatov za občni zbor. 5. Raznoterosti .

■ Načelstvo N adzorstvo
Konzumnega društva za Mežiško dolino

r. z. z o. z.

v Prevaljah.

Udruženje plemičev v Nemčiji. Prusija 
ima mnogo plemičev (aristokratov), ki so 
združeni v posebni organizaciji.  Cela orga
nizacija šteje okroglo 13.000 članov. R a
zumljivo je, da je ta organizacija bogata
šev bila najboljša opora kapitalizmu in Hit
lerju. Toda tudi to plemstvo je »okuženo« 
z židovsko krvjo. Plemiči so morali doka' 
zati, da se po letu 1750. niso več parili z 
Zidi iu Židinjami, sicer niso čistega ple
mena. In res, 200 pruskih aristokratov tega 
ni moglo dokazati in so jih zato izključili 
iz svoje organizacije.

*
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Ljubljana
Železniški upokojenci in bolniška 

blagajna
V letu 1933 so izgubili upokojenci v bol

niški blagajni pravice, ka tere  so uživali sko
zi desetletja. Upokojenim delavcem se sploh 
ne pusti č lans tva  v bolniški blagajni,  upo
kojenim nastavljencem se je povišalo član
ski prispevek za 100 odst. in za polovico 
ter še več  znižalo posamezne ugodnosti. 
Če upoštevamo pri tem, da odločuje v bol
niški blagajni prav za prav delodajalec sam, 
potem  ni čudno, če so ta poslabšanja r a z 
burila upokojence ter povzročila izstop iz 
bolniškega fonda kar  v  masah. Da je polo
žaj upokojencev še težji, se jim ne prizna
va brezplačnega zdravljenja  v bolnicah, če
prav to predvideva zakon o drž. prom. 
osobju. Zavedni sodrugi,  ki so bili nava- ■ 
jeni na red in na akcije za obvarovanje  p ra
vic, sedaj niso držali križem rok, marveč 
so posegli po samopomoči. V nedeljo, dne

22. aprila se je vršilo v mali dvorani De
lavske zbornice zborovanje upokojencev, 
ki je obsodilo nečuveno postopanje uprave 
bolniškega fonda z upokojenci ter je bil 
sprejet soglasen sklep, da ne čakam o nika- 
kih miloščin, m arveč  sežemo po samopo
moči ter si ustanovimo »zdravstveno za
drugo«, katera  bo last upokojencev samih 
in ki naj nudi tudi železniškemu upokojen
cu ono, kar pristoja že po zakonu vsem dr- 

,žavnim nameščencem in upokojencem. Iz- 
' voljen je bil petčlanski pripravljalni odbor, 
ki bo v najkrajšem času izvršil vse pri
prave, izdelal pravila za  tako zadrugo za 
teritorij cele d ravske  banovine in čimpreje 
sklical v Ljubljani ustanovno zborovanje 
tako, da bi začela ta  zdravs tvena  zadruga 
že s 1. julijem funkcionirati. Čim bo to u re
jeno, bo posetil odbor tudi vse večje cen
tre (Maribor. Celje itd.), tako da se izvede 
enotna akcija vseh državnih upokojencev 
za lastno bolniško blagajno.

Maribor
Zgradba novega Šolskega poslopja v 5. okraju

Preteklo sredo se je vrši! v Mag- 
dalenski dekliški osnovni šoii pod 
vodstvom upraviteljice ge. Juvančič, 
zelo dobro obiskan roditeljski sesta' 
nek, na katerem je predavala učite
ljica gdč. Silva Bobič o smernicah do
bre domače vzgoje, za kar je žela obi
len aplavz. Po predavanju se je raz
vila debata, v kateri so se tudi izna
šale pritožbe. Neka mati se je prito
žila radi premeščanja učiteljstva med 
šolskim letom, ker to kvarno vpliva 
na deco, ki se pripravlja za vstop na 
srednjo in meščansko šolo. Nato je 
povzel besedo s. Ternovšek, ki se je 
dotaknil najbolj perečega vprašanja: 
zgraditve dekliške osnovne in deške 
meščanske šole na desnem bregu 
Drave in je končno predložil to-le re~ 
solucijo:

»Magdalenska dekliška šola ima 12 raz
redov. V matičnem poslopju je pa sam a 5 
učnih sob, 6 razredov je nastanjenih v 1- de
kliški narodni šoli na Slomškovem trgu, 1 
razred pa celo v Cankarjevi šoli, k a r  zelo 
ovira vzajemno delo učiteljstva. Naše 3— 12

letne hčerke  morajo hoditi po  2— 3 km daleč 
v šolo. Povečini so to  otroci zelo revnih sta- 
iišev. Zaradi nezadostne hrane so deklice 
slabotne, dolga pot jih utruja, ka r  povzroča, 
da težko s l e d e  pouku. Nimajo primerne oble
ke in obutve, ki bi jih ščitila pred  mrazom, 
vsled česar mnogo bolehajo. Hoditi morajo 
čez državni most, najprometnejšo točko v 
mestu te r  so tako izpostavljene vsem pro
metnim nevarnostim.

Matična šola je v  vsakem  oziru popolno
ma neprimerna za šolske svrhe. J e  to  naj
starejše šolsko poslopje v mestu: soibe so 
nizke, ne dajo se n ikdar dobro prezračiti,  
pozimi so zelo mrzle, zlasti na severni strani, 
ker  stoji šolsko poslopje, proti severu po
polnoma izpostavljeno. Razredi so temni, 
da se mora pouk ipo zimi in  tud i si
cer ob vsakem vremenu vršiti pri elek
trični luči, k a r  ima za iposledico zaspanost 
in nerazpoloženje pri deci. Po teh  nezdravih 
prostorih prebijejo naše hčerke  po 4 do 5 
ur dnevno. Stranišča so nehigijenična. Hod
niki so ozki, komaj 1.85 m široki. Šola nima 
niti vrta, niti igrišča. Deklice morajo biti v 
odmorih v razredu in o d  8. do 13. ure ne 
/J.obe svežega zraka. Nujno potrebno^ je, 
da bi se zidalo novo šolsko poslopje v 
Magdalenskem predmestju in to  v  najkraj
šem času, vkljub neugodnim gospodarskim 
prilikam.«

Resolucija je bila soglasno sprejeta.

Akademija delavskih pevskih društev
D elavska kulturna zveze »Svoboda«,

podružnica v Mariboru (pevski odsek), pri
redi v soboto, 5. maja 1934 v dvorani pi
vovarne >Union« (preje (iotz) akademijo. 
Sodelovali bodo naslednji pevski zbori, 
godbe in kulturna d ruš tva : 1. Godba želez, 
delavcev in uslužbencev (kapelnik Maks 
S c h o n h e r r ) : a) Suppe: Lopovščine, over- 
tu ra ;  b) Schonherr : Jugoslovanska rapso
dija; c) Kliment: Štrausov! zvoki, potpuri.
— 2. Pevsk i odsek »Svobode«, mešani zbor 
(pevovodja g. A. F aganell i) : a) S. Tanie- 
jev: Večerna pesem ; b) P .  Je reb : Kam si 
š la? — 3. Detoljub; Besedni zbor. (Godba
»Prijatelj Prirode«), — 4. Delavsko pevsko
druš tvo  »Frohsinn« (pevovodja g. A. Ne
ra t ) :  a) J. S trel:  Popotnikova pesem; b)
O. Je reb : O kresu. — 5. Delavsko pevsko
druš tvo »Enakost«: a) J. Križman: Himna
delu; b) V. Markič; Tam, kjer pisana so 
polja. _  6. Govorilni zbor »Svobode«; a)

Predavanje o razvoju industrije, V
četrtek, dne 3. maja o j  20. uri se bo 
vršilo v dvorani Delavske zbornice 
predavanje s skioplicnimi slikami o 
razvoju industrije. Vajenke, vajenci, 
pridite polnoštevilno.

Nočno delo v pekarnah, ki je prepove
dano v savski banovini, nam erava  na to
zadevne intervencije organiziranih pekov
skih pomočnikov odpraviti tudi d rav ska  ba
novina. Mariborski peki pa se temu na vse 
kriplje upirajo, češ, da bi bili s tem preveč 
prizadeti mali peki, ki ne bi mogli konkuri
rati z velikimi. To seveda ne drži, saj so 
tudi dosedaj mali in veliki začeli is točasno 
z delom.

Pohorska vzpenjača že vozi — ampak 
zaenkra t  samo na sodišču. Tam  se je v r
šila ta teden razp rav a  v tožbi vzpenjače 
proti njenemu bivšemu tajniku g. Birgma- 
jerju na vrni tev  zneska  Din 1000. za 10 
deležev, ki jih je baje plačal neki odvetnik g. 
Birgmajerju, ne da bi jih zadruga P oh o r
ske vzpenjače dobila v svojo blagajno. K 
razpravi je prišel g. B irgm ajer sam in se 
najprej branil, da zadruga ni pravilno pod
pisala zastopniku pooblasti la in v drugi v r 
sti, da ničesar ne dolguje. Pohorska  vzpe
njača je torej začela svoj obra t  podobno, 
kakor pivovarna gostilničarjev v Laškem, 
ki tudi iztožuje od delničarjev denar, p re
den ie začela obratovati.

Če staro vino z a v r e . . .  P red  okrožnim 
sodiščem se je vršila v petek tajna razp ra 
va proti 74 letnemu kmetu in njegovi 56- 
I e til i hčeri, ki sta stanovala v eni in isti 
sobi. Ljudje pa so začeli nekaj šušljati, da 
to ni v redu. 56 letna hčerka je bila pokli
cana k orožnikom, kjer se je zaslišanja ta
ko ustrašila, da je na orožniški postaji po
rodila. Oče o troka  je bil njen 74 letni oče. 
Po  tajni razpravi je bila razglašena sodba, 
s ka te ro  je bil oče radi te prepovedane lju
bezni obsojen na 3 mesece zapora in hčer
ka enako, a pogojno.

Avto sodavlčarja C. Kampla, ki ga je
šofirala ženska, se je v Fram u prekucnil v

Mile Klopčič: Plamteči okovi; b) S. Slokan: 
Evropa. — Odmor. — 7. Tamburaški odsek 
pekov (kapelnik s. P rem u žak ) ;  a) 1. Zajc: 
Večer na Savi;  b) R. Simunaci: Novomeška 
koračnica. — 8. Pevsk i odsek pekov (pevo
vodja g. Cibic D rago);  a) V. Novak: Nasa 
pesem; b) V. Mirk: Katrica. — 9. »Grafika«, 
moški zbor (pevovodja g. U. Vrabec): a) 
V. Novak: U ljetni suton: b) V. Mirk: P o 
mlad. 10. Združeni delavski pevski zbori
(pevovodja  g. Cibic D rago);  a) O. Dev: 
Vigred približa s e . . . ;  b) C). D ev :  Dečle to 
mi p o v e j . . . ;  c) H. R iva: Dani se. — 11. I. 
D elavsko kolesarsko druš tvo  — godba na 
Martin-fanfare (kapelnik s .V a p ip l ) :  a) r .  
Schubert:  (iondolirska koračn ica ;  b) J. k u -  
biček: Slovanska potpurija. — Začetek toč
no ob pol 20. uri (pol 8. uri zvečer). 
Vstopnina: P rv e  tri vrs te  po 10 Din. pet 
v rs t po Din 8, ostali sedeži in galerija po 
5 Din, stojišča po 2 Din.

I .. _.-f« : . ,

jarek in razbil. Razbit je tudi tovor soda- 
vičarskih steklenic. K sreči se šoferka ni 
poškodovala.

Gorelo je te dni v Voseku pri Sv. Mar
jeti ob Renici, kjer je nekdo zažgal pristavo 
Marije Linmnger. Zgorelo je gospodarsko
poslopje, z njim pa dva prešiča in več ko
koši Gasilci so hišo obvarovali.  Požigalca 
so drugi dan prijeli v Mariboru na Glavnem 
trgu, v osebi nekega Ivana P. iz Voseka, ki 
je prodajal ukradene kokosi. Zagrešil je tu- 
di posilstvo nad neko ž e n s k o .  _

Celje
Pevski odsek industrijske gas. čete iz

Šoštanja bo priredil v soboto, dne 5. maja 
ob 8. uri zvečer svoj prvi pevski koncert v 
veliki dvorani Narodnega doma v Celju. Na 
sporedu so delavske, narodne in umetne 
pesmi. P redproda ja  vstopnic pri gosp. Gori
čar vdova. Vabimo vse delavske kult. in 
s t rokovne organizacije na ta koncert ._______

Dobrunje pri Ljubljani
V nedeljo, dne 22. aprila je tukajšnja 

podružnica Svobode zelo prijetno presene
tila vse f>yoie članstvo, prijatelje Svobode 
ter drugo občinstvo s prireditvijo pro
svetnega večera. Obširni prostori dvorane 
pri Jerihi so bili nabito polni ter so vsi po
slušalci prišli na svoj račun, saj so zaved
ni dobrunjski Svobodaši res nudili z vsemi 
to čk a m i  prvovrstni užitek ter  so dokazali, 
da s e  delavec, čeprav  živi danes v težkih 
razm erah , pod š ibo  brezposelnosti in ved- 
nih redukcijah, zaveda  potrebe čim večje 
izobrazbe da bo mogel tako tudi v tovarni 
o d lo č n o  z a s to p a t i  s v o j e  interese. Lastna 
godba podružnice, njen pevski zbor in tam 
buraši s o  absolvirali s v o j  program točno 
ter želi z a  s v o j  n a s to p  veliko priznanje 
vseh udeležencev. Člani S v o b o d e  so upri
zorili tudi d ram atično sceno, a s. atiiKeij je 
imel poučen referat o  sm r tn e m  sovrazniK u  
delavstva, fašizmu. Č e s t i t a m o  podružn ic i  in 
agilnim njenim članom na lepo uspelem pro
svetnem večeru ter kličemo: l e ta k o  naprej  
za izobrazbo delavstva!

Sodrug Josip Stanek, žrtev avstrijske reakcije
(justificiran meseca februarja v Gradcu)

je bil rojen na Dunaju od proletarskih s ta r 
šev in se je izučil kovinarske stroke. 2e  v 
mladih letih se je priključil stranki in je bil 
dglga desetletja delaven funkcionar v social
nodemokratski stranki, v  strokovni organi
zaciji kovinarjev in v raznih kulturnih dru
štvih. Nobene funkcije se ni izogibal, zlasti s 
svojim delovanjem v strokovni zvezi kovi
narjev, v  kateri je vodil mnogo bojev in 
stavk, si je pridobil popolno zaupanje svojih 
tovarišev, ki so ga izvolili za  predsednika 
kovinarske zveze v Grazu za Š ta jersko  in 
Koroško. Njegove organizacijske sposobno
sti so se vses transko  priznavale in s tranka  
mu je poverila ta jniš tvo krajevne organiza
cije v Grazu in je kot tak izvojeval mnogo 
uspešnih volilnih bojev. Kot zastopnik kovi

narjev  je bil že od vsega početka član g ra 
ške Delavske zbornice, katero funkcijo pa je 
odložil potem, ko mu je bilo poverjeno zbor
nično tajništvo. Kot tajnik Delavske zborni
ce si je pridobil mnogo zaslug pri izpopol- 
njenju in utrditvi te važne institucije, ki se 
tudi na zunaj manifestira z modernimi, mo
numentalnimi zgradbami v korist delavstva. 
Pri vseh njegovih bojih mu je zvesto  stala 
ob strani njegova žena, ki je tudi svoja si
nova vzgojila v očetovem duhu, da sta se 
kakor on posvetila delavskemu gibanju. Tudi 
ena njegovih nečakinj je kot 15 letna rdeča 
sokolica padla kot žrtev  julijske revolte le
ta 1927 na Dunaju. T ak ra t  S tanek pač ni 
mislil, da ji bo tako kmalu sledil. S lava so
cialistu, borcu in človeku Josipu Staneku!

Št. Vid nad  Ljubljano
Lesni delavci se  organizirajo

V nedeljo, dne 22. aprila se je vršil 
ustanovni občni zbor podružnice O srednje
ga druš tva  lesnih delavcev, ka terega  se je 
udeležilo izredno veliko mizarjev iz Št. Vi
da in okolice. Kakor se vidi, je delavstvo, 
zlasti mladina prišla do prepričanja, da je 
treba skupnega boja, če hočemo doseči 
uspehe. 50 let ni mogla organizacija p ro
dreti v to trdnjavo, dasi so ljubljanski so
drugi vedno znova poskušali ustanoviti v 
tem kraju, kjer je lesna obrt najbolj r a z 
vita, podružnico. Danes, ko pod težo krize 
in vedno novih bremen hira mizarska obrt, 
je najbolj prizadet mizarski pomočnik, ker 
pač skuša podjetnik prevalit i vsa bremena 
na delavstvo. Novo podružnico čakajo iz
redno težke naloge in dolg bo boj, predno 
bo delavstvo doseglo prve  uspehe. Dosti je 
še mojstrov, ki mislijo, da delavec ni ena
kopraven član družbe, m arveč  samo Stroj, 
ki naj donaša  delodajalcu dobiček. Delov
ni čas se ne izvaja kot to predvidevajo za 
koni ter je ponekod v modi še 16 urni de
lovni dan. Hvaležna naloga čaka oblast, da 
bo poskrbela, da se bodo zakoni tudi v na
šem kraju spoštovali . Na občnem zboru je 
v imenu centrale organizacije lesnih de lav
cev poročal s. Bricelj, ki je povdaril potre
bo solidarnosti in zavednosti,  ker le enotni 
bodo zamogli priboriti izboljšanje mizerne- 
ga položaja. S. Štukelj je podal splošni p re
gled o položaju delavs tva v posameznih 
državah, podčrtal pretrese, ki nastajajo v 
današnji dobi fašizma ter dokazal, da je 
položaj delavs tva  boljši samo tam, kjer ima 
delavstvo močne s trokovne organizacije. 
Poleg tega pa odloča tudi izobrazba delav
s tva ter je dolžnost delavca, da po svojih 
močeh postane naročnik delavskih revij in 
časopisov, se udeležuje teča jev  itd. I ri vo
litvah odbora je bil izvoljen za predsednika 
Čampa Alojz, za podpredsednika Rovšnik 
Pavel,  za tajnika Cepelnik hrane, za bla
gajnika Šenk Eranc, v odbor pa: lonkli,
Rehberger, Štibelj, Pangos, Kregar, Ver- 
bič, P irc  in Zorc. V nadzors tvo  pa: T ram 
puš, P ipan  in Hudnik. — Težka bo naloga 
novega odbora in uspehe bo mogel doseči, 
če bo delavs tvo  solidarno in če se bo kom
paktno organiziralo ter se zavedalo parole, 
da moramo delati vsi za enega in eden za 
vse. Bodite pozdravljeni novi borci v naši 
sredi, borci za enakost in pravico.

Brezposelni delavec N.

Sarajevo
Novo delavsko kulturno društvo »Can

kar« v Sarajevu. V nedeljo, dne s. aprila 
se je vršil v prostorih Delavske zbornice v 
Sarajevu ustanovni občni zbor kulturnega 
druš tva  »Cankar«, ki je zelo dobro uspel. 
P o  referatih s. Telatke in zastopnika Zveze 
delavskih kulturnih in športnih druš tev  s. 
Rajkoviča je bila ustanovitev soglasno za
ključena ter Je bilo sklenjeno, da bo gojilo 
društvo petje, dramatiko, glasbo ter prire
jalo tečaje in prdavanja  za duševni podvig 
delavstva, zlasti slovenskih delavcev, ki jih 
je veliko število v Sara jevu  in ki so bili 
doslej brez p rave  kulturne edinice. Izvoljen 
je bil odbor, V katerem so ss. Telatko, P a 
storek, Demšar, Pe taver ,  Stranj, Geržel, Klo- 
kočevnik, Kovačič, Jerman, Veršle in drugi. 
Zanimivo je, da so prišli na občni zbor tudi

gospodje iz tukajšnjega »Slovenskega klu
ba«! ki so imeli namen dokazati nepotreb
nost našega delavskega druš tva, češ, da je 
zadosti Slovenski, klub. Delavci so jim je
drnato  povedali, da žele lastno delavsk? 
kulturno društvo, v katerem bodo vsi e*1® . 
in se ne bodo ločili po položajih a l i  je'"r 
in grdih oblekah. Gospodje od S l o v e č e g a  
kluba so uvideli, da je njih prizadevanje za- 
m a n ,  k e r  j e  d e l a v s t v o  t e k o m  z a d n j i h  let
imelo dovolj prilike seznaniti sr razme
rami v Slovenskem klubu. Zeiimo, da se 
bo novo delavsko kulturno druš tvo v S a ra 
jevu lepo razvijalo in zbralo v svoje vrste 
p rav  vse  slovenske trpine, ki v daljnjeni 
Sara jevu  iščejo zaslužek.____________

Nacijonalizem in 
„nacijonalizem“

Skoro po vseh državah  se zadnja leta 
pojavlja pokret, ki si lasti monopol na v sa 
kokratno »čisto« nacijonalno zavednost. Od 
večjih držav, koder se ie pojavil najprej 
(Italija in Nemčija), se je ta  pokret kakor 
kuga začel razširjati tudi na male sosedne 
države , ki rade po opičje posnemajo svoje 

' velike sosede. Prizaneseno ni tudi Jugosla
viji, vendar se tu zaman trudi zavzeti obče- 
narodni položaj. Naš takozvani »nacijonalni 
socijalizem« vegetira samo v nekih obmej
nih predelih Slovenije in Dalmacije, >• •

V pomanjkanju svojega lastnega 
programa skuša kopirati frazeolo
gijo nemškega hitlerjanstva in bi 
se rad posluževal tudi njegovih 

metod boja.
I u pa je zadel na enodušen odpor marksi

stično orijentiranega delavstva, ki se je po 
izkušnjah, ki jih je moralo pretrpeti delav
stvo Nemčije, začelo zavedati posledic, ki 
bi nastale,  če bi se temu pokretu dopustilo, 
da bi zastrupil ves naš živelj. N e v a r n o s t i ,  
ne samo za delavski razred, ampak tudi 
d ržavo  sploh. trez-

Jugoslavija se je do danes s SVO:J2 0gnila 
no mednarodno politiko sreč.l|O.n0gli za- 
vseh nevarnih konfliktov, ki b- J£ hko ime|a 
plesti v kako avanturo, ki b« g srn()_ 
za njo porazne posledice. »  ’  . d_
trenimi mednarodnimi doKO^ 
batni, zlasti s svojimi sosed , t  ustvarna  
občutek sigurnosti in se na splosno . i c 
kot močan faktor k ohranitvi e v r o p s k e ^  
miru. Ali naj vse te uspehe _ m 
žrtvuje  na ljubo par konfuznim ^  ’
ki menijo, da je prišel njih č a s ,  da zanetijo 
nov evropski požar,  ki bi f b n s a l  s pov - 
šine Evrope ne samo parlamente m marksi

S“ ' J « * -
cio\,ii-j iinimk tudi Še mnoge druge evrop
s k e  d r ž a v e  ki odločno branijo svoj demo
kra t ični '  značaj pred naskoki ekstremnega 
n a c i j o n a l i z i n a .  Tukaj se lahko omeni v prvi 
vrsti Cehosiovaška, kjer je pokret narodne
ga socijalizma že s tar  in igra s svojo s tran
ko odlično vlogo v politiki države. A nik
dar še nismo slišali, da bi češki u a r o d m  
socijalisti razbijali marksistom shode. Pre '  
tepali Nemce (ki jih imajo gori več ko P.rl 
nas), ali da bi uprizarjali kake ekscese 111 
hujskali proti obstoječi ureditvi države.

Nasprotno, ramo ob rami z m a r k s i 
sti vodijo pozitivno državno politik0

in z njimi vred zatirajo  slične pok rete, ‘,c 
kor je naš nacijonalni socijalizem. '-*1
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Gajda s svojimi črnimi srajcami moral iz
giniti, zato je moral Kraus s svojim hitler- 
skim štabom  zbežati v  Nemčijo. Zato pa 
tudi Cehoslovaška kljub heterogenosti svo 
jega prebivalstva stoji danes pred vsem 
svetom kot močna demokratična država, ki 
se jo vpošteva. Kaj pa bi bilo z njo, ce bi 
se dopustilo, da si začnejo češki fašisti in 
nemški hitleristi med seboj razbijati g lave? 
Na vseh njenih mejah preže njem sovraž
niki na tak  trenutek. Slično je pri nas. Ce 
to vpoštevamo, moramo nujno priti do za
ključka, da nacijonalni socijalizem, kakor 
se kaže pri nas, nikakor ni v korist ne 
našem u narodu ne naši državi,  ker vsebuje 
v  sebi klice velikih nevarnosti za sam ob
stoj države. Njegovo zaljubljeno koketiranje 
s sličnimi pokreti je vse prej, kakor nacijo- 
nalno, vsej prej kakor slovansko. Ali more 
kdo trditi, da je v  interesu naše d r
žave. in posebej še koroških Slovencev, 
ker je v  Avstriji zmagal fašizem? 
Ali bi bilo koristno Mali an -j
če  zavlada v R u m u n j i  »Železna garda«-
Ali bi se zboljšali naši odnosaji z Bolgar jo, 
če se polasti v lade  zopet Canko\ s svojimi
fašisti in m a k e d o n s t v u j o c i m i ?  Vsi ti po
kreti so našim n a c i j o n a  m m  socuahstom 
vzori ki jim želijo uspeha. Ne pomislijo 
pa kaj bi nastalo, če bi se to zgodilo.

Zato ugotavljamo, da je narodni so-
cHalizem. kakor se izraža pri nas, 

protinaroden in protidržaven!
Nič manj pa tudi protislovanski, ker ko
k e t i r a l  silami, ki ogrožajo eksistenco d r 
žavnih zgradb, ki so si jih naši slovanski 
b ra t je  s trudom in velikimi žrtvam i zg ra
dili. Prepričani smo, da ta pokret med na
šim miroljubnim ljudstvom ne bo zrasel 
do neba, ker mu je tuj. ker je importiran. 
Našemu delavcu ne bo težko izbirati, med 
socijalno demokracijo kot nositeljico demo
kratizma, mednarodnih sporazumov in miru, 
in med nacijonalnim šovinizmom, ki po
meni največjo nevarnos t za našo svobodo 
in za državo.

Književnost
Ernst Tolier: Hinkemann (drama) — 

Ljubljana 1934. — Ernsta  Tollerja, pisatelja 
kolektivističnih dram, ki se odlikujejo z 
m o čn o  dinamiko, pesnika subtilne lirike 
(Schwalbenbuch). smo poznali Slovenci le iz 
kratk ih  prevodov socialnih črtic, objav ljejii 
v »Književnosti«. Po dubrovniškem kongresu 
Pen-kluba, je tudi pri nas zaslovelo njegovo 
ime Hrvati so izdali njegov roman »Jedna 
mladost u Niemačkoi«, pred kratkim pa im
presije : »Moskva-New-York-Madrid«. — Pri 
nas  pa je iz š la  drama »Hinkemann«, in sicer 
v  prevodu Ante Novaka. Lahko jo štejemo 
v  tisto li teraturo, ki ie nastala po vojni 
radi vojne. lo l i e i  je postavil v nji dva  po
la. Na eni strani Hinkemann — v vojni mu 
ie bilo odstreljeno spolovilo, — na drugi 
strani njegova žena, mati, oče, zvodnik in 
Pohotnež Sopir, gostilna, vojni invalidi, v la
čuge, cirkus itd. itd. S k ra tk a :  prerez družbe, 
katero  je vojna s svojo destruktivno poja- 
vo d em o ra liz ira la ! In proti tej družbi s e  bo
ri H inkem ann sam, v  svojo b o le č in o  zaprt.
1 revaran in zasm ehovan govori v gostilni 
'ena najmočnejših scen): . . .  Vi bedaki! Ka
ko se morate  izpremeniti,  da boste lahko 
gradili novo družbo! Borite se proti buržu- 
aziji in ste napihnjeni z njenimi zmotami! 
* • • so ljudje, ki jim nobena d ržav a  in no
bena družba, nobena družina in nobena za- 
iednica ne more dati sreče! Kjer odpove
do vaša zdravila, šele tam se pričenja naše 
trp l je n je . . . !

Hinkemann je simbol vseh tistih, ki so 
se v vojni valjali po blatu v strelskih jarkih

klali »za srečo in dobrobit svoje dom o
vine«, pa jim jo ista zdaj ne more nudi t i . . .

Naša gledališča, ki tako obupno tožijo 
[adi -krize v repertoarju«, se bodo gotovo 
*°tila te izvrstne drame in nam jo pokažejo 
Ze drugo sezono. Upajmo.

P. S.: Tipično za sodobne razmere, ko 
nas naše založbe poplavljajo z razno manj 
Vredno beletristiko je, da je bila ta knjiga 
*na svitlo dana« — v samozaložbi Ante No
vaka.

PRAVA POT S ch icM
+erpentinovo milo

ovo

Z J U T R A J

za temeljito in štedljivo pranje. Schich-
tova m etoda je enostavna in prak- 

Z V E Č E R  tična. Z Žensko hvalo se  zvečer na
moči, s S c h i c h t o v i m  t e r p e n t i n o -

vi m milom pa prihodnje jutro izkuha.

T O  J E  C E L O  D E L O  P R I

iSCHICHTOVI METODI

Delavski pravni svetovalec
PavSaliranje nadur

Pavšaliranje plačila za nadure ne sme nasprotovati predpisu 50% po
viška. § 10 zakona o zaščiti delavcev je tudi glede višine, to je 50% povi
ška pri nadurah, prisilne narave, ne pa le supletorična, to je dopolnilna

določba.
Cesto dogovorijo delodajalci z usluž

benci: plačevanje prekočasnega, nadurnega 
dela s povprečnim zneskom, s takozvanim 
»pavšalom«. Stranki »pavšalirata« nadurno 
delo. Namesto, da bi delodajalec plačeval 
za nadure temeljno mezdo, prištevši 50% 
povišek, kakor to predpisuje § 10 zak. o za 
ščiti delavcev za vsako prekočasno delo, se 
dogovori delodajalec z uslužbencem, oziro
ma mu obljubi b rez  dogovora, da mu pla
ča gotov znesek za nadure, ne glede na to, 
če ta znesek doseže temeljno mezdo s 50% 
poviškom ali ne. To je. torej takozvano pav- 
šaliranje nagrade za nadurno delo.

Ljubljansko okrožno kot prizivno sodi
šče je izdalo v tem pogledu važno principi- 
jelno razsodbo v tožbi nekega mehanika zo
per ljubljanskega mehaničnega podjetnika za 
plačilo nadurnega dela.

Mehanik je zahteval plačilo zneska Din 
8175.— kot plačilo 50% poviška za 1750 nad
ur, ki jih je opravil v zadnjih treh letih. T o
ženi mehanik je predlagal zavrn i tev  tožbe in 
trdil, da  se je s tožnikom dogovoril tako, da 
bo zvišal mezdo z ozirom na nadurno delo 
za Din 1.— od ure, to je od 8 Din tia Din 9,— 
in mu bo plačeval potem vse, redne in nad
ure z Din 9.—. Na ta način je prejel tožnik 
pomočnik za vse nadure celo več kot 50% 
povišek in torej ni upravičen ničesar več 
zahtevati.  Toženi mehanik je torej ugovar
jal. da je tožečemu pomočniku-mehaniku pla
čal vse nadurno delo pravilno, čeprav  sta to 
nagrado dogovorila drugače, kot ravno s 
50% poviškom, to je, da sta jo pavšalirala, 
dogovorila povprečno plačilo. P r iče  so ta 
dogovor in ta način plačevanja tudi potrdile.

Odločba obrtnega sodišča.
Obrtno sodišče, pri ka terem  se morajo 

vse  mezdne ter ja tve  v  Ljubljani vtoževati,  
je ugodilo ugovorom toženega mehanika in 
tožbo pomočnika zavrnilo kot neutemeljeno. 
Razlogi obrtnega sodišča so med drugim 
sledeči: »Določba zakona o zaščiti delavcev 
glede plačila nadur ie prinudna (prisilna), 
ki se ne da spremeniti z nasprotnim dogo
v orom  strank. Kljub temu pa lahko deloje
malec v svobodnem dogovoru z  delodajal
cem določi odplato za svoje nadurno delo, 
ki se mu zdi primerna. Glede višine odplate 
je določba zakona le supletorična (dopolnil
na). Zato se lahko z  dogovorom  med deloje
malcem in delodajalcem že v naprej določi 
skupna nadurna nagrada . Iz takega dogovora 
mora biti le jasno razvidno, da se je n ad
urna nagrada  upoštevala na način, ki ne na
sprotuje določbi § 10 omenjenega zakona.«

Odločba okrožnega kot prizivnega 
sodišča.

Zoper to sodbo se je tožeči mehanik-po- 
močnik' pritožil in zlasti ugovarjal,  da do
ločba § 10 tega zakona o plačevanju nadur 
glede višine odplate za nadure ni le suple
torična (dopolnilna), ampak mora višina v ed
no dosegati vsaj 50% povišek.

Prizivno sodišče je sicer priziv z a v r 
nilo, ker se je prepričalo, da je dobil tožnik 
vse nadure plačane na podlagi zvišanja  mez
de za vsako uro z Din 1.— z zakonitim 
50% poviškom. P a č  pa je prizivno sodišče 
pritrdilo prizivu glede razlaganja  pavšalira- 
nja  nadur s sledečimi ugotovitvami:

»V pravnem pogledu je prva  sodba de
loma zašla na napačno pot, ko pravi, da je 
glede višine odplate za nadure določba zak. 
o zaščiti delavcev le supletorična (dopolnil
na). Določba zakona je tudi glede višine, to 
je 50% poviška pri nadurah  prisilne narave. 
Možen pa je dogovor, da se ta  50% povi
šek plača ali zaračuna na drugačen način, kot 
da se seštejejo normalne mezde za delovne 
ure ter. da se naduram  prišteje še za vsako  
50% povišek.«

Z avtokarom iz Mari
bora v Prago

Ob priliki III. delavske olimpijade v 
Pragi bo priredila mariborska »Svoboda* iz
let v  Prago z autokarom mestne občine. 
Vožnja z izkaznico za prireditve v Pragi 
vred, stane tja ia nazaj Din 300.—. U dele
ženci naj se prijavijo pri tajnici »Svobode« 
s. Tončki Lipoglaivšek, vsak večer p o  20. 
uri v  tajništvu »Svobode« v Delavski zbor
nici. S prijavo vred ie treba položiti Din 
50.— za prijavne stroške in drugo, ostanek 
mesec dni pozneje. Avtokar bo vozil iz 
Maribora v petek, dne 6. julija rano zjutraj. 
V Prago prispe že ob 17. uri. Tam ostanemo 
v soboto in v  nedeljo. Vračamo se v ponde- 
ljek zjutraj. Prijaviti se je treba najpozneje 
do 1- maja, ker se  poznejše prijave ne bodo 
mogle upoštevati. Pri prijavi je navesti tudi 
bivališče, starost, poklic in pa, če  je priiav- 
l :eni v  posesti potnega lista.

za Cankarjevo dru
žbo. Za 20 Din dobi 
vsak član 4 lepe 
knjige.

V senci srednleveSkih 
stanov in ceh ov . . .

Nazaj pod sveto 
okrilje Rima

V tisočih gredo — v  sveto pokoro. T a 
ko so pisali v  naših krajih v  onih časih, ko 
je gospodoval pri nas  ••••»*
Hren in je protireformacija slavila svojo 
zmago. In tako pišejo zdaj — ko so v Av
striji okradli delavstvu njegove pravice, 
ko so morali priti z nasiljem, da  se še zad
njič ubranijo naravnega razvoja, ki vodi in 
tudi privede do zmage proletarijata. In po
velje se je glasilo: vsakdo, ki ne bo vsa j  v 
eni cerkvi, ne more vršiti d ržavne službe. In 
družinski očetje so prisiljeni obleči nase 
vsaj na zunaj znak te ali one cerkve, ker so 
pač prisiljeni v to. Saj je znano, koliko je 
vreden za Rim vsak  spokornik, čeprav  je 
spokorjen z ognjem in mečem, tako kakor 
so jih v  srednjem veku pokorjevali ẑ  g rm a
dami ali pa kakor so nekaj desettisočev po
ganskih Sasov pred več stoletji pokorili z 
ognjem in mečem. Vendar večina avs t r i j 
skih svobodomislecev, ki so ostali taki kljub 
svoji prisiljeni spreobrnitvi še zdaj, je tako 
značajnih, da pod knuto <'■■•f** Unim ne 
gredo več, gredo pa rajši v protestan tsko  in 
druge vere. Kaj ima Rim in kaj ima Doll- 
fuss od takih prisiljenih vojakov, res ne 
vem o?! P* ■- , »...»,->!# t t

U t )  t : l  š  l  l  • ’ . V v n  *

Svetovno delavstvo dokazalo svoio so
lidarnost z borci za svobodo. Listi poročajo 
o velikanskem uspehu nabiralne akcije za 
avstrijske socialistične junake. Tako so n. 
pr. v N ewyorku na enem samem shodu na
brali socialisti 2200 dolarjev (nad 100.000 
Din) za podporo žrtev  črne »ljubezni do 
bližnjega«. Na tem shodu je poročal bivši 
dunajski podžupan s. Max Winter, ki je bil 
med vstajo  na potu v Ameriko. Newyorški 
sodrugi so mu napravili sijajen sprejem in 
priredba je bila takšna manifestacija delav
ske solidarnosti, kakršne se v Newyorku ne 
spominjajo niti najstarejši socialisti. Ko je 
W in ter  omenjal, da zav račajo  avstrijske 
delavske žene od Dollfussovih oprod jim 
nudeno »miloščino«, je vsa  dvorana  nritrje- 
valno vzklikala odobravanje avstrijskim so- 
družicam. Na shodu sta govorila tudi vodi
telj ameriških socialistov Norman Thomas 
in voditelj nemških soc. strokovnih orga
nizacij Martin Pleti,  ki je pobegnil pred Hi
tlerjem. Veličastna je bila scena, ko sta se 
ss. W inter in Pleti objela in izrekla solidar
nost avstri jskega  in nemškega delavstva v 
boju proti fašizmu. Angleško delavstvo je 
že do konca m arca nabralo 60.000 dolarjev 
podpore za Avstrijce. Geslo češkega, švi
carskega  in belgijskega delavstva  je: »vsaj 
enodnevno mezdo za žrtve boja«. Taka  je 
solidarnost delavstva.

S—s.
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avcev
P j e  ni v z r o k i  i n p o s l e d i c e

J  ll>ti dan, k() jc bi| ta KOVOr priobčen, jc pri- 
?el Suvicn na Dunaj Nekaj dni pozneje je bilo 
Jasno, da sta se Suvich in Dollfuss sporazumela, 
'talija je obljubila Dpllfussu, da ga bo še nadalje 
Podpirala. Dollfuss pa jc obljubil, da bo uvedel fa
šizem. Vsa presojanja, ki jih je povzročil njegov 
Kovor, je presekal z »antimarksističnimi« odred
bami: prepovedal je kolportažo »Arbeiter-Zei- 
lUng«, obenem pa je izdal naredbo, po kateri niso 
aobili več dela pri javnih delih tisti delavci, ki so 
mi oiganizirani v svobodnih strokovnih organi
zacijah.

Socialnodemokratični strankin svet je imel 
. januarja sejo. Odgovoril je na Dollfussov go- 

or z dne IS. januarja. Izjavil je, da je stranka 
Pripravljena pogajati se za novo ustavo in sode- 
ovati pri obrambi avstrijske samostojnosti. Stavil 

Je samo dva pogoja: prvič mora ostati splošna in 
enaka volilna pravica, ki je v njej vtelešena su-

vereniteta naroda in politična enakost delavca in 
ki si jo je delavski razred priboril z desetletja tra
jajočimi boji. Drugič: nihče se ne sme dotakniti 
društvenega prava delavstva. Vladno časopisje 
jc odgovorilo z zaničljivostjo. Splošna in enaka 
volilna pravica, zborovalne svobode — takih 
stvari v novi Avstriji ne sme več biti.

V tem času so bile v osnovnih obrisih priob
čeni predlogi za novo ustavo, ki jih je izdelal dr. 
Ender, minister, čigar naloga je bila, da pripravi 
noVo ustavo. Ti predlogi niso poznali parlamenta, 
ki bi izšel iz splošnih ljudskih volitev. Socialni 
minister dr. Schmitz je v  glavnem organu krščan
skosocialne stranke napisal, da v novi Avstriji ne 
sme biti več svobodnih strokovnih organizacij, 
nego samo »poludržavne organizacije« po zgledu 
italijanskega korporacijskega sistema, da ne sme 
biti več stavk, nego da bo država odločala o vseh 
mezdnih sporih. Sedaj jc bilo jasno: Diktatura je 
začela uvajati stoodstotni fašizem.

Fašistovski sunek
V prvem tednu februarja je heiimvehr skušala 

izsiliti popoln fašizem.
Začelo se je na Tirolskem. Tirolska heiin- 

wehr se je zbrala. Oborožena je vkorakala v glav
no mesto in v ostala mesta. Od deželnega glavar

ja je zahtevala: Prepoved socialnodemokratične 
stranke in razid krščnskosocialne stranke; 
strank odslej ne sme več biti. Dalje je zahtevala 
ostavko zakonite deželne vlade; na njeno mesto 
naj stopi deželni odbor fašistovskih oboroženih 
oddelkov. Dalje je še zahtevala odstavitev social- 
nodemokratičnih županov. Deželni glavar je od
vrnil da protiustavnim zahtevam ne more ugoditi. 
Heirmvehr je odgovorila, da se ne bo razšla, nego 
bo oborožena ostala v mestih, dokler ne bodo 
njene zahteve izpolnjene. Državna sila bi prav 
lahko razorožila heirmvehr — v Innsbrucku je bilo 
vsega 800 heirmvehrovcev. Toda tega ni storila. 
Dollfuss, ki se je obenem boril proti socialnim de
mokratom in nacijem, ni mogel stopiti še v odkrit 
boj proti heimvvehru.

V naslednjih dneh se je zbrala heimvvehr tu
di v ostalih zveznih deželah. Povsod je oborožena 
vkorakala v deželna glavna mesta. Povsod je iz
ročila deželnim glavarjem iste zahteve.

Medtem ko so fašisti poizkušali vse to z ob
oroženo silo izsiliti od deželnih vlad, je Fey kot 
policijski minister priskočil fašistovskim uporni
kom na pomoč, obenem pa je začel razoroževati 
republikanski schutzbund, ki je bil edina obramb- 
„a organizacija proti



Stran 6 »DELAVSKA POLITIKA« Štev. 35

Pozor! Stavbeniki, hišni posestniki, tovarnarji, obrtniki ter 
vsi, ki nameravate zidati ali preurediti svoja poslopja, 
obrate, delavnice in posestva, oglejte si mojo

b o g a to ,  p r e b r a n o  za logo
vsakovrstnega rabljenega železja, strojev, orodja, cevi, 
stebrov za verande in balkone, traverz, kakor tudi 
kovnega in pločevinastega železja, jermenic, transmi
sij, zobčastih koles itd. Opozarjam tudi lastnike avto
mobilov, da imam veliko zalogo nadomestnih delov, 
pribora itd. v zelo dobrem stanju. — Priporoča se

Jus t in  G ustinčii ,  M ar ib o r
Tattenbachova ulica 14 — Telefon 21-30

Ceneje kot pri razprodali
dobite moške srajce, kravate, nogavice, roka
vice in damske plašče ter drugo manufakturno 
blago posebno za železničarje le pri

I. Tomšič, Ljubljana
Sv. Petra cesta 38 
O g le j t e  s i c e n e !

Obleke
klobuke, sandale, letne 
majice, najceneje pri

Jakob Lah, Maribor
G l a v n i  t r g

LEGAT Š P E C E R I J A
D E L I K A T E S E
ZAJTRKOVALNICA

L J UB L J ANA,  MIKLOŠIČEVA 28

„K!avnicaH

r e g i s t r o v a n a  z a d r u g a  z o m e j e n o  z a v e z o  
v Guštanju

vabi na svoj

redni letni občni zbor
ki se  vrši v n ed e ljo , dne 6. maja 1934 ob 9. uri 
dopo ldne  v p rosto rih  pri Hiadlju v G uitanju,

s sledečim dnevnim redom:
1. Čitanje zapisnika zadnjega občnega zbora
2. Poročilo načelstva in nadzorstva o poslovanju v 1. 1933
3. Odobritev računskega zaključka za leto 1933 
4 Dopolnilna volitev načelstva In nadzorstva
5. Slučajnosti

V smislu člena 31 pravil zadruge je občni zbor sklepčen, ako 
je zastopan najmanj deseti del zadružnikov. Ako ob danem 
času toliko zadružnikov ni zbranih, se vrši čez pol ure drugi 
občni zbor brez ozira na števiio navzočih članov.

Guštanj, dne 26. 4. 1934.
Naielstvo.

SIVILJSKE
IN MODNE 
POTREBŠČINE

KAKOR: NOGAVICE, SRAJ

CE, KRAVATE, ČIPKE ITD. 

V M O D N I  T R G O V I N I

ANTON PAŠ
MARIBOR, SLOVENSKA 7

Galanterija 
drobnarije 
parfumerije 
pletenine 
papir itd.

r  v .

Podpisana pivovarna in žganjarna
priporoča vsem cenjenim odjemal
cem svoje priznano p r v o v r s tn o

marčno in bok-pivo

Konzumno druStvo za MeiiSko dolino  
r. z. z o . z. v Prevaljah
sklicuje svoj

redni letni občni zbor
ki se  v rli v n edeljo , 3. jun ija 1934 o b  9 url. do« 
po ldne  v dvorani g. Rozmana v P revaljah

D n e v n i  r e d :
1. Čitanje poročila revizijske zveze gospodarskih zadrug
2. Poročilo načelstva
3. Poročilo o računskem zaključku za poslovno leto 1933
4. Poročilo nadzorstva
5. Sprememba pravil
6. Volitev načelstva
7. Volitev nadzorstva
8. Predlogi v smislu pravil
9. Razno

N alelatvo N adzorstvo

Konzumnega d ru itv a  za MeiiSko dolino 
r. z. z o . z. v P revaljah

OPOMBA: Zbora se poleg delegatov udeleže lahko tudi ostali 
člani zadruge, vendar le kot gostje in morajo Imeti tozadevno 
izkaznico vodstva zadruge.

slivovko lastnega izdelka, zalogo  
vina in piva, ruma, likerjev itd.

<
P iv o v a r n a  in žg a n ja rn a

Josip Tscheligi
M a r i b o r ,  Koroška cesta

Srebrne ure
od 130’— Din naprej samo pri § i§

M. Ilger*ew sin

Ciril Kampi
Maribor,  Kettejeva ulica 1

O
O b  v r o č i h  d n e v i h  pi j t e

CHABESO!
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Hranilno in posojilno društvo 
delavcev v Mariboru

registrirana zadruga z 
omejeno zavezo
Poštni čekovni račun 13.143 

T e l e f o n  š t e v .  2635

Uradne ure:
Vsak torek od 6. do pol 8. 
ure zvečer in vsako soboto  
od 4. do 6. ure zvečer v 
društveni pisarni:

Frankopanova ul. 37, 
v lastni hiši

Drago Rosina, Maribor
V e t r l n l s k a  u l i c a  26

Trgovina s papirjem

M. Tičar / Ljubljana
priporoča vse potrebščine za pisarne , tehnične urade 

in šole. Največja zaloga zlatih polnilnih peres

Hranilne vloge se obrestujejo s 
4°|o odnosno 6°|o proti odpovedi

Tisk«: Ljudska tiskarna, d. d. y Mariboru, predstavitelj Josip Oilak r Maribora. — Za konzorcij izdaja k  «reWe Viktor Erfe* ▼ Maribor«.


